
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA – CONSELHO MUNICIPAL DO M EIO 
AMBIENTE DO DIA 02 DE ABRIL DE 2009. 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal do Meio Ambiente – COMDEMA, 
do mês de abril de dois mil e nove realizadas no dia dois (na primeira quinta-feira), na 
Fundação de Cultura e Turismo na Sala Humberto Mauro que fica no segundo andar 
situada na Praça Visconde de Mauá, número trezentos e cinco, Centro, Petrópolis, Rio 
de Janeiro, com início previsto às dezoito horas e trinta minutos, convocada pelo 
Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO. Foi inicia do à reunião e tendo 
como assuntos de pauta: Eleição dos Conselheiros da Sociedade Civil, Eleição do 
Conselho Gestor do Parque da Rua Ipiranga, Município Sustentável e Assuntos 
Gerais. A Eleição dos Conselheiros do COMDEMA, a proposta foi para o dia nove de 
maio de dois mil e nove, no Salão Barão do Amazonas na Universidade Católica de 
Petrópolis, das nove horas às treze horas, solicitando a presenças dos conselheiros e da 
criação de uma comissão para organizar o evento; depois passaram para eleição do 
Conselho Gestor do Parque, o Prefeito tem que fazer essa nomeação publicá-la no 
Diário Oficial e somente depois deste procedimento poderá ser feita a composição do 
Conselho Gestor do Parque. Essas ações devem demorar mais ou menos trinta dias, 
faz-se necessário convidar a sociedade civil para fazer a composição do Parque. Em 
relação ao evento sobre Município Sustentável de Petrópolis, o presidente apontou a 
falha na divulgação que colocou sendo no domingo e foi no sábado. É uma ação que 
vai ser trabalhada o ano todo, em conjunto com todas as secretarias, com o projeto de 
despoluição das águas, até o final do ano de dois mil e nove, sete sistemas serão 
beneficiados, a dragagem dos rios está sendo feita pelo Estado com a contrapartida do 
Município no fornecimento dos funcionários para a realização das atividades. Em 
relação ao aterro sanitário foi realizado um Consórcio entre quatro municípios 
vizinhos, porque Petrópolis demorou muito a se manifestar, são eles: Três Rios, 
Paraíba do Sul, Sapucaia e Levy Gasparian. Entretanto, o governo do Estado solicitou 
que Petrópolis participasse do consórcio, pois tem o maior volume de lixo, cerca de 
duzentas e trinta toneladas/dia. Esse assunto vem se arrastando por mais de 10 anos, 
uma vez que Petrópolis não tem nenhum terreno que se adequou às normas 
estipuladas pelo Estado e as cidades envolvidas não tem verba e também não se 
entendiam politicamente, segundo informou o Presidente. Então a saída era um 
Consórcio entre as cidades, no qual Petrópolis deveria tomar parte, pois a capacidade 
diária de lixo para a utilização dos equipamentos gera em torno de quatrocentos 
toneladas, somados aos das três cidades incluídas. O Estado irá controlar este 
Consórcio, embora os partidos políticos sejam diferentes entre as cidades, o meio 
ambiente é o mais favorecido nesse aspecto. Até abril de dois mil e dez poderá ser feito 
convênios para a captação de recursos. O ICMS Verde está sendo depositado a cada 
mês, com esse dinheiro a Secretaria do Meio Ambiente está sendo sustentada. O Sr. 
JEAN do ISCA, solicitou um aparte dizendo que a Gestão dos Aterros Sanitários na 
maior parte é lixão. Que isto é uma máfia, uma vergonha e a Prefeitura são a maior 
vítima, envolvida em contratos milionários. O problema dos aterros é global. Ele está 
tentando há cinco anos trazer para Petrópolis uma tecnologia alemã, mas não 
consegue por falta de vontade política. Essa tecnologia transforma o lixo em gases, 



traz para a cidade os créditos de carbono. Afirmou ter a fábrica nas mãos só falta o 
aterro. É uma tecnologia que vem sendo usada na Europa, que acaba com a poluição 
facilitando na geração de energia. Mas, infelizmente, não há vontade política. O Sr. 
Plácido da COMDEP colocou que em dois mil e seis, tiveram uma experiência desta 
tecnologia que foi muito frustrante, porque as empresas desistiram na fase de 
detalhamento do projeto. A incineração foi à última tecnologia aplicada, só que ela 
polui o ar. O Sr JEAN, afirmou que não afetará o trabalho do catador, uma vez que o 
processo é feito com o produto final. É preciso se pensar no futuro e não só em 
dinheiro, alertou que acabando a água não teremos também eletricidade. Assuntos 
Gerais: O Sr. ALDEMIR sugeriu uma visita dos Conselheiros ao aterro sanitário de 
Pedro do Rio. O Sr. WERNECK solicitou como tema de pauta para a próxima 
reunião que seja discutida no COMDEMA, a bicicleta como meio de transporte 
urbano em Petrópolis, solicitou um bicicletário, uma ciclovia, sugeriu que seja 
convidado o Diretor Presidente da CPTrans. Nada mais havendo para ser discutido, o 
Presidente do COMDEMA, agradeceu a participação de todos e encerrou a reunião as 
vinte e uma horas e quinze minutos. A presente ata redigida pelo Secretário 
ALDEMIR MOTTA BORGES JUNIOR, e, estando conforme vai por mim e pelo 
Presidente LUÍS EDUARDO MOREIRA PEIXOTO. Petrópolis, dia dois de abril de 
dois mil e nove. 
 
   


